

**Тематический**

# **Удалённый журнал #Восхождение №12**

## **8Б- 8В классы**

### **Сталинградская битва**

**Издательство: АстрМБОУ29#8БВ классы**

**Количество экземпляров: 56**

**Редакторы: А.В.&Л.М.**

**Дата выхода в печать: 31 января 2021 года**



# **Удалённый журнал #Восхождение2021! №12**

## **8Б В классы**

**В номере:**

**Ольга Бергольц «Сталинграду»**

**Хроника Сталинградской битвы**

**Дом Павлова**

**Астраханцы в боях за Сталинград**

**Герои в красных галстуках. Дети-герои Сталинграда!**



**Ольга Бергольц**

**Сталинграду**

Мы засыпали с думой о тебе.  
Мы на заре включали репродуктор,  
Чтобы услышать о твоей судьбе.  
Тобою начиналось наше утро.  
В заботах дня десятки раз подряд,  
Сжимая зубы, затаив дыханье,  
Твердили мы: — Мужайся, Сталинград!  
— Сквозь наше сердце шло твое страданье.  
Сквозь нашу кровь струился горячо поток  
Твоих немыслимых пожаров.  
Нам так хотелось стать к плечу плечом  
И на себя принять хоть часть ударов!  
... А мне все время вспоминалась ночь  
В одном колхозе дальнем, небогатом,

Ночь перед первой вспашкою, в тридцатом,  
Второю большевистскою весной.  
Степенно, важно, радостно и строго  
Готовились колхозники к утру,  
С мечтой о новой жизни, новом строе,  
С глубокой верой в новый, общий труд.  
Их новизна безмерная, тревожа, еще страшила...  
Но твердил народ:  
— Нам Сталинградский тракторный поможет...  
— Нам Сталинград коней своих пришлет.  
Нет, не на стены зданий и заводов,  
Проклятый враг, заносишь руку ты:  
Ты покусился на любовь народа,  
Ты замахнулся на оплот мечты!  
И встала, встала пахарей громада,  
Как воины они сюда пришли,  
Чтобы с рабочим классом Сталинграда  
Спасти любимца трудовой земли.  
О том, что было страшным этим летом,  
— Еще расскажут: песня ждет певца.  
У нас в осаде, за чертой кольца,  
все озарялось сталинградским светом.  
И, глядя на развалины твои  
(о, эти снимки в «Правде» и в «Известьях»!),  
мы забывали тяготы свои, мы об одном молили:  
— Мести, мести!  
И пробил час. Удар обрушен первый,  
От Сталинграда пятится злодей.  
И ахнул мир, узнав, что значит верность,  
Что значит ярость верящих людей.  
А мы не удивились, нет!  
Мы знали, что будет так:  
Полмесяца назад не зря солдатской клятвой  
Обменялись два брата: Сталинград и Ленинград.  
Прекрасна и сурова наша радость.  
О Сталинград, в час гнева твоего  
Прими земной поклон от Ленинграда,  
От воинства и гражданства его!

24 ноября 1942

# Ни шагу назад!

17 июля 1942 г.- 2 февраля 1943 г.

## Начало битвы

В июле, когда немецкие намерения стали совершенно ясны, советское командование разработало планы по обороне Сталинграда. Для создания нового фронта обороны советским войскам после выдвижения из глубины приходилось с ходу занимать позиции на местности, где отсутствовали заранее подготовленные оборонительные рубежи. Большинство соединений Сталинградского фронта представляли собой новые формирования, которые ещё не были должным образом сплочены и, как правило, не имели боевого опыта. Ощущался острый недостаток в истребительной авиации, противотанковой и зенитной артиллерии. Во многих дивизиях не хватало боеприпасов и автотранспорта.

Общепризнанной датой начала битвы считается 17 июля. Однако [Алексей Исаев](#) обнаружил в журнале боевых действий 62-й армии данные о двух первых столкновениях, произошедших 16 июля. Передовой отряд [147-й стрелковой дивизии](#) в 17:40 был обстрелян возле хутора Морозова противотанковыми пушками противника и уничтожил их ответным огнём. Вскоре произошло более серьёзное столкновение:

«В 20:00 четыре немецких танка скрытно подошли к хутору Золотой и открыли огонь по отряду. Первый бой Сталинградской битвы длился 20—30 минут. Танкисты [645-го танкового батальона](#) заявили, что уничтожено 2 немецких танка, 1 противотанковая пушка и ещё 1 танк подбит. Видимо, немцы не рассчитывали столкнуться сразу с двумя ротами танков и послали вперед всего четыре машины. Потери отряда составили один Т-34 сгоревшим и два Т-34 подбитыми. Первый бой кровопролитного многомесячного сражения не был ознаменован ничьей смертью — людские потери двух танковых рот составили 11 человек ранеными. Таша за собой два подбитых танка, отряд вернулся назад».

17 июля на рубеже рек [Чир](#) и [Цимла](#) передовые отряды 62-й и 64-й армий Сталинградского фронта встретились с авангардами 6-й немецкой армии. Взаимодействуя с авиацией 8-й воздушной армии ([генерал-майор авиации Т. Т. Хрюкин](#)), они оказали упорное сопротивление противнику, которому, чтобы сломить их сопротивление, пришлось развернуть пять дивизий из тринадцати и затратить пять суток на борьбу с ними. В конце концов немецкие войска сбили передовые отряды с занимаемых позиций и подошли к главной полосе обороны войск Сталинградского фронта. Сопротивление советских войск заставило нацистское командование усилить 6-ю армию. К 22 июля в ней было уже 18 дивизий, насчитывающих 250 тыс. человек боевого состава, около 740 танков, 7500 орудий и миномётов. Войска 6-й армии поддерживали до 1200 самолётов. В итоге соотношение сил ещё более увеличилось в пользу противника. Например, в

танках он теперь имел двукратное превосходство. Войска Сталинградского фронта к 22 июля имели 16 дивизий (187 тыс. человек, 360 танков, 7900 орудий и миномётов, около 340 самолётов).

На рассвете 23 июля в наступление перешла северная, а 25 июля и южная ударные группировки противника. Используя превосходство в силах и господство авиации в воздухе, немцы прорвали оборону на правом фланге 62-й армии и к исходу дня 24 июля вышли к Дону в районе [Голубинского](#). В результате около трёх советских дивизий попали в окружение. Противнику также удалось потеснить войска правого фланга 64-й армии. Для войск Сталинградского фронта сложилась критическая обстановка. Оба фланга 62-й армии оказались глубоко охваченными противником, а выход его к Дону создал реальную угрозу прорыва нацистских войск к Сталинграду.

К концу июля немцы оттеснили советские войска за [Дон](#). Линия обороны протянулась на сотни километров с севера на юг вдоль Дона. 6-я армия была всего лишь в нескольких десятках километров от Сталинграда, и 4-я танковая, находясь на юге от него, повернула на север, чтобы помочь взять город. Тем временем, группа армий «А» продолжала продвигаться к Кавказу, но её наступление замедлилось. Группа армий «А» была слишком далеко на юге и не могла обеспечить поддержку группе армий «Б» на севере.

28 июля 1942 года Сталин издал [приказ № 227](#) («Ни шагу назад!»), в котором потребовал усилить сопротивление и во что бы то ни стало остановить наступление противника.

Упорное сопротивление советских войск вынудило немецкое командование 31 июля повернуть с Кавказского направления на Сталинград 4-ю танковую армию (генерал-полковник [Герман Гот](#)). 2 августа её передовые части подошли к Котельниковскому. В этой связи создалась прямая угроза прорыва противника к городу с юго-запада. Развернулись бои на юго-западных подступах к нему. Для укрепления обороны Сталинграда по решению командующего фронтом на южном фасе внешнего [оборонительного обвода](#) была развернута 57-я армия. В состав Сталинградского фронта передавалась 51-я армия (генерал-майор [Т. К. Коломиец](#), с 7 октября — генерал-майор [Н. И. Труфанов](#)). [Упорные бои](#) завязались у небольшой станции «74-й километр» ([48°08' с. ш. 44°07' в. д.](#)).

Тяжёлой была обстановка в полосе 62-й армии. 7—9 августа противник оттеснил войска армии за реку Дон, а четыре дивизии окружил западнее Калача. Советские воины вели бои в окружении до 14 августа, а затем мелкими группами стали пробиваться из «котла». Подошедшие из Резерва [Ставки](#) три дивизии 1-й гвардейской армии (генерал-майор [К. С. Москаленко](#), с 28 сентября — генерал-майор [И. М. Чистяков](#)) нанесли по вражеским войскам контрудар и остановили их дальнейшее продвижение.

Таким образом, план немцев — стремительным ударом с ходу прорваться к Сталинграду — был сорван упорным сопротивлением советских войск в [большой излучине Дона](#) и их активной обороной на юго-западных подступах к городу. За три недели наступления противник смог продвинуться лишь на 60—80 км. Исходя

из оценки обстановки, нацистское командование внесло в свой план существенные корректизы.

В 20-х числах августа части [14-й танкового корпуса](#) форсировали Дон и заняли плацдарм шириной 45 км на восточном берегу, в районе Песковатки. 23 августа [16-я танковая дивизия](#) из состава корпуса при поддержке [4-го воздушного](#) флота стремительным броском вышла к Волге у северной окраины Сталинграда, преодолев за день более 50 км. В 23:10 радиист 79-го мотопехотного полка ([Panzer Grenadier Regiment 79](#)) из состава дивизии передал сообщение о том, что полк занял [Спартановку](#) — северный пригород Сталинграда. Манёвр противника отрезал 62-ю армию от остальных сил Сталинградского фронта. Накануне вражеская авиация нанесла массированный удар по Сталинграду, совершив около 2 тыс. [боевых вылетов](#), в результате чего город был сильно разрушен.

В конце августа и сентябре [соединения 51-ой, 64-ой и 57-ой армий](#) провели ряд контрударов к югу от Сталинграда в направлении Степное, Абганерово и Тингута, стремясь остановить наступление частей 4-ой танковой армии, 4-ого армейского корпуса и 48-го танкового корпуса вермахта. В то же время, к северу от города в районе Ерзовки части 24-ой армии, 66-ой армии и 1-ой Гвардейской армии стремились отрезать части 14-го танкового корпуса противника, на небольшом участке прорвавшегося к Волге. При нанесении контрударов советские войска должны были закрыть прорыв немцев на участке станции Котлубань, [Россошка](#) и ликвидировать так называемый «сухопутный мост». Ценой громадных потерь советские войска сумели продвинуться только на несколько километров.

«В танковых соединениях 1-й гвардейской армии из 340 танков, которые имелись к началу наступления 18 сентября, к 20 сентября осталось только 183 исправных танка с учётом пополнения».

— Жаркой Ф. М. [Танковый марш. Под ред. М. Ф. Жаркого Танковый марш.](#) — Изд. 4-е, перераб. и доп. — СПб. : Издательство Михайловской военной артиллерийской академии, 2016. — 212 с. — ISBN 978-5-98709-303-0.

## Сражение в городе



[Люфтваффе](#) проводит бомбардировку жилых районов Сталинграда, октябрь 1942 года

К 23 августа 1942 года из 400 тыс. жителей Сталинграда было эвакуировано около 100 тыс.. 24 августа Городской комитет обороны Сталинграда принял запоздалое постановление об эвакуации женщин, детей и раненых на левый берег Волги. Все

граждане, включая женщин и детей, работали над постройкой [траншей](#) и других [фортификационных сооружений](#).

23 августа 1942 года силы [4-го воздушного флота Люфтваффе](#) произвели самую долгую и разрушительную бомбардировку города<sup>[22]</sup>. Немецкая авиация разрушила город, убила более 90 тыс. человек, уничтожила более половины жилого фонда довоенного Сталинграда, превратив тем самым город в громадную территорию, покрытую горящими руинами. Ситуация усугубилась тем, что после [фугасных бомб](#) германские бомбардировщики сбросили [зажигательные бомбы](#). Образовался огромный [огненный вихрь](#), который дотла сжёг центральную часть города и всех его жителей. Пожар перекинулся на остальные районы Сталинграда, так как большинство зданий в городе были построены из дерева или имели деревянные элементы. Температура во многих частях города, особенно в его центре, доходила до 1000 °С. Подобное потом повторилось в [Гамбурге](#), [Дрездене](#) и [Токио](#).

В 16 часов 23 августа 1942 года ударная группировка 6-й немецкой армии прорвалась к Волге близ северной окраины Сталинграда, в районе посёлков Латошинка, Акаторвка, Рынок.

В северной части города, в районе станции [Гумрак](#), немецкий 14-й танковый корпус встретил сопротивление советских зенитных батарей [1077-го полка](#) подполковника В. С. Германа, в расчёты орудий которых входили и девушки. Бой продолжался до самого вечера 23 августа. К вечеру 23 августа 1942 года немецкие танки появились в районе [тракторного завода](#), в 1—1,5 км от заводских цехов, и начали его обстрел. На этом этапе советская оборона опиралась в значительной степени на [10-ю стрелковую дивизию НКВД](#) и [народное ополчение](#), набранное из рабочих, пожарных, милиционеров. На тракторном заводе продолжали изготавливать танки, экипажи которых укомплектовывались из работников завода, и сразу же отправлялись с конвейеров в бой. [А. С. Чуянов](#) рассказывал членам съёмочной группы документального фильма «[Страницы Сталинградской битвы](#)» о том, что противника, вышедшего к [Мокрой Мечётке](#) до организации линии обороны Сталинграда, отпугнули советские танки, которые выехали из ворот тракторного завода без боекомплекта и экипажа. [Танковая бригада им. Сталинградского пролетариата](#) 23 августа выдвинулась на рубеж обороны севернее тракторного завода, в район р. [Сухая Мечётка](#). Примерно в течение недели ополченцы активно участвовали в оборонительных боях на севере Сталинграда. Потом их постепенно заменили кадровыми частями.



Подбитый советский танк [Т-34](#) в Сталинграде, 8 октября 1942 года

К 1 сентября 1942 года советское командование могло обеспечить свои войска в Сталинграде только рискованными переправами через Волгу. Посреди развалин уже разрушенного города советская [62-я армия](#) соорудила оборонительные позиции с расположенными огневыми точками в зданиях и на заводах. Снайперы и штурм-группы как могли задерживали противника. Немцы, продвигаясь вглубь Сталинграда, несли тяжёлые потери. Советские подкрепления переправлялись через Волгу с восточного берега под постоянными бомбардировками и артиллерийским обстрелом.

С 13 по 26 сентября части вермахта потеснили войска 62-й армии и ворвались в центр города, а на стыке 62-й и [64-й армий](#) прорвались к Волге. Река полностью простреливалась немецкими войсками. Охота шла за каждым судном и даже лодкой. Несмотря на это, в ходе битвы за город с левого берега на правый было перевезено свыше 82 тыс. солдат и командиров, большое количество боевой техники, продовольствия и других военных грузов, а на левый берег было эвакуировано около 52 тыс. раненых и гражданского населения.

Борьба за [плацдармы](#) у Волги, в особенности на [Мамаевом кургане](#) и на заводах в северной части города, продолжалась более двух месяцев. Сражения за  [завод «Красный Октябрь](#), [Тракторный завод](#) и [артиллерийский завод «Баррикады](#) стали известны всему миру. Пока советские солдаты продолжали защищать свои позиции, ведя огонь по немцам, рабочие заводов и фабрик ремонтировали повреждённые советские танки и оружие в непосредственной близости от поля боя, а иногда и на самом поле боя. Спецификой боёв на предприятиях было ограниченное применение огнестрельного оружия из-за опасности [рикошета](#): бои шли при помощи колючих, режущих и дробящих предметов, а также врукопашную<sup>1</sup>.

Немецкая [военная доктрина](#) была основана на взаимодействии родов войск вообще и особо тесном взаимодействии [пехоты](#), [сапёров](#), [артиллерии](#) и [пикирующих бомбардировщиков](#). В ответ советские бойцы старались располагаться в десятках метров от позиций противника, в таком случае немецкая артиллерия и авиация не могли действовать без риска попасть по своим. Часто противников разделяла стена, этаж или лестничная площадка. В этом случае немецкой пехоте приходилось на равных условиях драться с советской — винтовками, гранатами, штыками и ножами. Борьба шла за каждую улицу, каждый завод, каждый дом, подвал или лестничный проход. Даже отдельные здания попали на карты и получили названия: [Дом Павлова](#), [Мельница](#), [Универмаг](#), тюрьма, Дом Заболотного, Молочный Дом, Дом Специалистов, Г-образный дом, гвоздильный завод и другие. Красная армия постоянно проводила контратаки, стараясь отбить ранее утраченные позиции. По несколько раз переходили из рук в руки [Мамаев Курган](#), железнодорожный вокзал [Сталинград-I](#). Штурмовые группы обеих сторон старались использовать любые проходы к противнику — канализацию, подвалы, подкопы.



## Уличные бои в Сталинграде

С обеих сторон сражающихся поддерживало большое количество [артиллерийских батарей](#) (советская артиллерия крупного калибра действовала с восточного берега Волги), вплоть до [600-миллиметровых мортир](#).

Советские [снайперы](#), используя руины как укрытия, также нанесли немцам тяжелейший урон. Снайпер [Василий Григорьевич Зайцев](#) в ходе сражения уничтожил 225 солдат и офицеров противника (в том числе 11 снайперов).

И для Сталина, и для Гитлера битва за Сталинград стала вопросом престижа в дополнение к стратегическому значению города. Советское командование передвинуло [резервы](#) Красной армии от Москвы к Волге, а также перебросило воздушные силы практически со всей страны в район Сталинграда.

Утром 14 октября 6-я немецкая армия начала решающее наступление на советские плацдармы у Волги. Её поддерживали более тысячи самолётов 4-го воздушного флота [Люфтваффе](#). Концентрация немецких войск была беспрецедентной — на фронте, протяжённостью всего около 4 км, на тракторный завод и завод «Баррикады» наступали три пехотные и две танковые дивизии. Советские части упорно оборонялись, при поддержке артиллерии с восточного берега Волги и с кораблей Волжской военной флотилии. Однако артиллерия на левом берегу Волги стала испытывать нехватку боеприпасов в связи с подготовкой советского контрнаступления. 9 ноября начались холода, температура воздуха упала до 18 градусов мороза. Переправы через Волгу стали крайне затруднительными из-за плывущих по реке льдин, войска 62-й армии испытывали острый недостаток боеприпасов и продовольствия. К концу 11 ноября немецким войскам удалось захватить южную часть завода «Баррикады» и на участке шириной в 500 м прорваться к Волге; 62-я армия теперь удерживала три изолированных друг от друга небольших плацдарма (наименьшим из которых был [остров Людникова](#)). Дивизии 62-й армии, после понесённых потерь, насчитывали всего по 500—700 человек. Понесли огромные потери и немецкие дивизии, во многих частях которых в боях погибли более 40 % личного состава.

## Легенды Сталинградской битвы

### Дом Павлова



Яков Федорович Павлов

Дом Павлова после окончания Сталинградской битвы.  
заднем плане — Мельница Гергарта



Дом Павлова (Дом Солдатской Славы) — 4-этажный жилой дом, расположенный на площади Ленина в Волгограде, в котором во время Сталинградской битвы держала оборону группа советских бойцов. Обороной руководил старший сержант Я. Ф. Павлов, принявший командование отделением от раненного в начале боёв старшего лейтенанта И. Ф. Афанасьева, отсюда и название дома. Дом Павлова стал символом мужества, стойкости и героизма.

## Астраханцы в боях за Сталинград

2 февраля 1943 года в районе Сталинграда прекратили сопротивление последние немецкие части. [Сталинградская битва длилась 200 дней, с 17 июля 1942 года](#). Оборона города-героя стала переломным моментом и положила начало контрнаступлению советских войск.

Воевало в соседнем регионе немало астраханцев. Среди проживающих в области ветеранов есть те, кто принимал непосредственное участие в боях под Сталинградом. И труженики тыла помнят, сколько пота и крови было вложено в обеспечение солдат всем необходимым – основная роль Астраханской области состояла в снабжении наших войск продовольствием, техникой, топливом и боеприпасами.

Среди них – ветеран органов внутренних дел, полковник в отставке **Аркадий Аброскин**. Аркадий Андреевич родился 14 февраля 1926 года в городе Астрахани. По окончании школы в 1941 году он поступил в речной техникум. Во время Сталинградской битвы его вместе с друзьями в возрасте 16 лет сняли с учёбы и направили на помощь фронту. Они перевозили на катерах и баржах из Астрахани в Сталинград продовольствие, снаряды, горючее; также работали на переправах, перевозя бойцов Красной Армии, раненых и вооружение. Аркадий Андреевич Аброскин награжден орденом «Великой Отечественной Войны II степени».

**Михаил Лутонин** родился 21 ноября 1917 года в Камызяке. С 1941 года и до окончания ВОВ воевал на Юго-Западном, Сталинградском, Донском и Белорусском фронтах. Участник битвы на Курской дуге, на реке Халкин-Гол в Монголии. Полковник милиции в отставке Михаил Лутонин награждён медалью «За оборону Сталинграда», «За боевые заслуги», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией».

**Рафик Абдурахманович Кильдеев** родился в Астрахани в 1927 году. Окончил 7 классов, в 1943 году поступил учеником электрика на судоверфь «Каспара». Проработал до июня 1944 года и в июле был призван в Красную Армию. Его с товарищами сразу отправили под Сталинград. Рафик Кильдеев прошел через Польшу, Балтийское море и встретил окончание войны в возрасте 18 лет в городе Густроф, что в 40 км от Балтийского моря.

Астраханка **Ольга Степановская** родилась 11 июля 1922 года. После школы начала учиться в пединституте, на факультете иностранных языков. Но война не дала возможности продолжить учебу. В числе многих других девушек Ольга ушла на фронт. Участвовала в боях на Курской дуге, в обороне Сталинграда, в освобождении Белоруссии, Прибалтики. Ольга Александровна награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией» и др.

**Семен Николаевич Кобзарев** хоть и родился 22 февраля 1924 года в Акмолинской области республики Казахстан, но по праву считается астраханцем. В 1942 году окончил среднюю школу и через 3 месяца был призван на службу во внутренние войска НКВД. Поступил в учебный полк 18-й стрелковой бригады под Казанью, который в ноябре 1942 года был направлен под Сталинград – на Донской фронт. Службу проходил в роте ПТР первым номером, затем командиром отделения. В составе 281 отдельного стрелкового полка участвовал в операциях в Крыму, в западных областях Украины. После войны поступил на службу в

астраханскую милицию. Подполковник в отставке Кобзарев награждён орденом Отечественной войны II степени и 10 медалями.

В 1941 году прямо из-за школьной скамьи 8 класса **Григория Нечёсова** призвали в действующую армию. Сначала на пароходе молодого Гришу и его будущих однополчан привезли в Сталинград. Прямо на фронт, конечно, в силу возраста и неопытности, не послали. Зачислили в Сталинградскую авиационную школу на курсы авиа специалистов. Учили обращаться с техникой, готовили к обороне русского неба от врага. Освоив профессию механика-водителя, вскоре Григорий Николаевич уже был допущен к самостоятельному управлению танком Т-34. В составе боевого подразделения он участвовал в жарких боях за каждую Сталинградскую улицу и каждый дом. Победу Григорий Николаевич встретил в Праге. За неоценимый вклад в Великую Победу Указом Президента Российской Федерации он был награжден юбилейной медалью «65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

## **Герои в красных галстуках**

### **Дети- герои Сталинграда.**

#### **Бесценный вклад.**

В ходе войны погибло 8 668 400 человек списочного состава, а потери мирного населения составили 7 420 379 человека. Уничтожены и исковерканы судьбы не только тех, кто погиб, но и их близких. В нашей стране нет семьи, которой бы не коснулась война. Страшно, когда погибало такое огромное количество людей – солдат и ни в чем не повинных мирных жителей! Невыносимо больно, когда жертвами чудовищной идеи фашизма становились дети!

По данным Центрального архива Министерства обороны РФ, во время Великой Отечественной войны было 3 500 юных фронтовиков в возрасте до шестнадцати лет. Очевидно, что цифра занижена, в это число не вошли юные герои подполья и партизанских отрядов.

Самым юным сыном полка, награждённым боевой наградой, стал, шестилетний **Сергей Алешков**.

Судьба и подвиги Сережи Алешкова описаны в документальной повести Анатолия Алексина и Константина Воронова «Человек с красным галстуком».

Сережа Алешков своими действиями спас командира. Когда он увидел, что горит блиндаж, в котором находился командир, он бросился его спасать, но вход был завален. Тогда мальчику пришлось под огнем добраться до саперов и позвать их на помощь. Командира, хоть и раненого, но живого извлекли из-под обломков.

Вскоре после этого на груди самого молодого бойца появилась медаль «За боевые заслуги».

Когда Сталинградская битва закончилась, подполковник Воробьев предложил Сереже стать его отцом. Тот был счастлив, тем более что они и так уже были как отец и сын!

### Подвиг Ивана Федорова

О подвиге **Ивана Федорова – Герасимова** невозможно читать без слез. Поступок этого мальчика - образец величайшей силы духа, самоотверженности и невероятного мужества. Своими действиями 14 - летний Иван в октябре 1942 года смог остановить наступление врага. Ваня, как и многие другие подростки, на фронт сбежал. Его Отец Фёдор Герасимович погиб на фронте. Ваню обнаружили на станции Поворино, в вагонах, в которых к Сталинграду ехала артиллерия 112-й стрелковой дивизии.

О Ване Федорове написана героическая быль. Автор один из командиров-артиллеристов лейтенант Алексей Очкин - «Иван – я, Федоровы-мы».

Во время напряженного боя при обороне тракторного завода Ваня, отрезанный фашистами от своих товарищев, в одиночку продолжал стрельбу из орудия. Ваню ранили, перебили левую руку в локте, и он правой рукой продолжал швырять гранаты в фашистские танки. Потом осколком ему оторвало кисть правой руки, и он зубами поднял гранату. Обрубками рук помог прижать гранату к груди и, выпрямившись во весь рост, пошёл навстречу танкам. Фашисты были ошеломлены. Вырвав зубами чеку, Ваня бросился под головной танк, который загородил путь остальным. Фашисты в этот день к Волге не прорвались.

«... Так шагнул в бессмертие мальчишка. Имя его теперь высечено на красном мраморном знамени в зале воинской славы памятника-ансамбля героям Сталинградской битвы на Мамаевом кургане. Всего день он был в комсомоле. И было ему в ту пору неполных пятнадцать лет...»

Горько осознавать, что правительственные наградами подвиг Ивана Федоровича Герасимова-Федорова не отмечен.

### Люся Радыно

Не только мальчики рвались на войну, огромный вклад в победу был внесен хрупкими девчушками. Самоотверженной школьницей, не поддающейся страху, всеми силами приближающей победу была **Люся Радыно**.

Люся была пионеркой из Ленинграда. Отец погиб на фронте. Мама умерла от голода в блокадном Ленинграде. В поисках своих родственников она попала в Сталинград. Однажды, в детский приемник в, который была определена девочка, пришел офицер. Люся, которая не могла простить фашистам смертей своих родителей, стала проситься на фронт разведчицей. Брать ее не хотели – она казалась очень хрупкой и болезненной, ведь девочка перенесла ужас блокады. Но в ней чувствовалась такая сила духа, что ее зачислили в 3-е отделение разведотдела штаба 62-й армии. В тот момент ей было 13 лет.

При выполнении очередного задания Люся попала к немцам. Фашисты даже предположить не могли, что эта хрупкая девчушка может представлять для них опасность и определили ее на кухню. Ей давали чистить картошку. И даже находясь в такой ситуации, Люся не растерялась и смогла извлечь пользу. По количеству картошин, которые ей приходилось чистить, Люся высчитала число солдат, которые ее съедают. Люсе удалось бежать, и эти ценные сведения она смогла передать командиру своей части.

Люся осталась жива после войны. За мужество и бесстрашие она была награждена медалями «За отвагу» и «За оборону Сталинграда».

Кракова Э.Н.

Еще одной маленькой девочкой, о которой нам очень хочется рассказать является Кракова Эльвира Николаевна. Она родилась в Сталинграде в сентябре 1931 года. Жила с мамой на улице Саратовской. Теперь это улица Мира. Училась Эльвира в школе № 8. Теперь это лицей № 5.

Эльвира пережила первые бомбежки 23 августа 1942 года. И хотя на тот момент ей было всего 10 лет, она запомнила поминутно страшные события тех дней. В первый же день бомбежки Сталинграда Лири увидела, как ампутируют ногу раненому военному врачу. Ее мама всю войну прошла операционной медсестрой и Лири всегда была с ней в операционной. Много страшного пришлось увидеть и пережить этой девочке. Награждена медалью «За оборону Сталинграда».

А. Филиппов

Мария Ускова

Имя разведчика **Саши Филиппова** знает каждый житель Волгограда. Именем Саши названа одна из улиц нашего города, есть школа его имени, в Ворошиловском районе есть парк, в котором установлен его бюст. Но мало кто знает, что его могила находится здесь же в сквере. Он похоронен под памятником. Еще одним малоизвестным фактом является то, что похоронен в этой могиле Саша

с двумя своими боевыми товарищами – **Марией Усковой** и еще одним разведчиком, имя которого до сих пор не известно.

Саша родился 26 июня 1925 года в Сталинграде. Жил на Дар-горе. Когда началась война, Саше было 16 лет и поэтому, в отличие от братьев, его на фронт не взяли. Но Саша не смирился с этим и пробрался в расположение наших частей и стал разведчиком. Саша Филиппов переходил линию фронта 12 раз в самых напряжённых участках.

**Мария Ускова** родилась в 1917 году. Маша - боевой товарищ Саши Филиппова, с которой они под видом брата и сестры часто ходили в расположение немецких войск и добывали ценные сведения. До войны, во время работы на фабрике Ермана после несчастного случая Машина левая рука усыхает и перестает функционировать. Однако во время войны это не мешает Маше пойти в разведшколу и на службе доказать, что отсутствие работоспособной руки не помешает ей внести свой вклад в борьбу с фашистами.

11 декабря 1942 года Маша – старшая их группы, Саша и еще один разведчик получили свое последнее задание, из которого они не вернулись. На обратном пути их выследили полицаи из числа местных жителей. Задержанных пытали несколько дней, а затем на глазах у собранных людей разведчики были казнены. У виселицы Саша ударил палача ногой в лицо и предпринял попытку бегства. Последние слова разведчика были: «Всё равно наши придут и перебьют вас, как бешеных собак».

После освобождения от немецкой оккупации Дар-Горы тела разведчиков были найдены и захоронены в сквере по ул. Рабоче-Крестьянской г. Сталинграда. В настоящее время на месте захоронения установлен бюст Саши Филиппова. Посмертно Александр награжден Орденом Красного Знамени и медалью «За оборону Сталинграда».